

EL INTEGRISTA

SEMENARIO CATÓLICO

PUNTOS DE SUSCRICION.

1 En la Administracion de este periódico y en a libreria de D. Francisco Geli, calle de la Cort-Real, 20.—GERONA.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Herreria Vieja, número 5.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En toda España.	1'50 pesetas trimestre.
En Ultramar y extran-gero.	10 pesetas al año.
Número suelto.	10 céntimos.
Id. atrasado.	25 id.
Anuncios.	10 céntimos línea.

Comunicados á precios convencionales.



EL RDO. DOCTOR

D. BUENAVENTURA RIBERA, PRESBITERO,

CATEDRÁTICO

DEL INSTITUTO PROVINCIAL DE ESTA CIUDAD,

ha fallecido en la misma el dia 4 del corriente mes.

La Redaccion de EL INTEGRISTA participa á sus lectores y amigos tan dolorosa é irreparable pérdida, y les suplica tengan la caridad de rogar al Señor se digne premiar las relevantes virtudes y acrisolada piedad de tan ejemplar sacerdote con el inestimable galardón de la eterna gloria.

R. I. P.

Seccion Religiosa.

SANTOS DE LA SEMANA.

Hoy Sábado.—Santos Primo y Feliciano, hermanos, mrs.; Ricardo y Maximiano, obs. y confs.; Columbo, pbro. y conf.—Santa Pelagia, vg. y mr.

10. Domingo. *III despues de Pentecostes*.—Santos Timoteo, ob. y mr.; Maurino, abad. y mr.; Crispulo y Restituto, mrs., en Sevilla.—Santas Oliva de Palermo, vg. y mr. Margarita, reina de Escocia.

11. Lunes.—Santos Bernabé, apóstol y mr.; Félix y Fortunato, hermanos, mrs.—Santa Adelaida, vg., cisterciense.

12. Martes.—Santos Juan de Sahagun, conf.; Basildes, Cirino, Nabor y Nazario, soldados, mrs.; Leon III, papa y conf.; Onofre, anacoreta.—Santa Antonina, mr.

13. Miércoles.—(Antes†).—Santos Antonio de Padua, conf.; Fandila, monje y mr. de Córdoba.—Santas Felicia y Aquilina, vgs. y mrs.

14. Jueves.—Santos Basilio el Grande, ob., dr. y fund.; Eliseo, profeta; Marciano, ob. y mr.; Metodio, Eterio y Quinciano, obs. y confs.; Anastasio, pbro. y mr.—Santa Digna, vg. y mr.

15. Viernes.—Santos Vito, Modesto,

Julio y Dulas, mrs.; Bernardo de Menton y Landelino, abades y confs.—Santas Crescencia, Benilde, Libia, Leonides y Eutropia, mrs.; Germana Cousin, vg.

Cuarenta Horas.

Mañana empiezan en la Iglesia de San Félix.

EL INTEGRISTA.

GERONA, 9 DE JUNIO DE 1888.



Bajo la más dolorosa impresion y embargado el ánimo por un doble sentimiento de pena y de respeto, tenemos hoy la triste mision de comunicar á nuestros amigos la noticia de la muerte de un santo, un sabio, un grande hombre. El ilustrado, al piadoso doctor D. Buenaventura Ribera acaba de bajar al sepulcro, y con su prematura muerte ha perdido EL INTEGRISTA un respetable maestro, un amigo cariñosísimo, un colaborador irremplazable, con cuyos eruditos trabajos podíamos envanecernos.

Sentimos vivamente no disponer del tiempo y espacio necesarios para

dedicarle un artículo necrológico cual se merece el sabio y celoso sacerdote á quien distinguia una profunda humildad con que sabia disimular su clarísimo talento, una envidiable modestia con que encubria la brillantez de su grande alma, una piedad ejemplar y sincera que le presentaba á la vista de las gentes como un dechado de las más relevantes virtudes. Estamos segurísimos de que nadie habrá de tachar de exagerados nuestros elogios; antes, al contrario, cuantos han tenido la honra de conocerle y tratarle dirán con justicia que nos quedamos muy cortos.

Desempeñaba la cátedra de Física y Química en el Instituto provincial de segunda enseñanza de esta ciudad, cuando honro del actual ilustrado claustro de catedráticos, que es en su generalidad (nos complacemos en decirlo ya que se nos presenta ocasion) quizá el mejor y más ilustrado que, desde su fundacion, ha tenido el referido establecimiento de enseñanza.

A sus heroicas virtudes de sacerdote y á su alta erudicion reunia el malogrado Dr. Ribera un amor ardiente y una adhesion incontrastable á la pureza é integridad de los santos principios de la causa tradicionalista que defendemos hasta donde llegen nuestras escasas fuerzas; y esta hermosa circunstancia le hacia para nosotros doblemente amable, doblemente digno de respeto y veneracion.

A cuantos se han visto honrados con su trato afable hemos oido de él iguales testimonios de admiracion, idénticos elogios de su bondad y de sus virtudes.

El miércoles por la mañana, fué acompañado su cadáver desde la casa mortuoria á la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, y de allí á la estacion del ferro-carril, para ser trasladado á la ciudad de Figueras, en cuyo cementerio ha querido darle sepultura su desconsolada y apreciable familia. Un gran número de alumnos del Instituto acompañaron hasta la estacion á la fúnebre comitiva, y varios catedráticos del Instituto, de la Normal y del Colegio de San Narciso sostenian las gasas que pendian del féretro. El duelo, presidido por

el Sr. Cura-párroco de San Félix, se componia de los parientes más allegados del difunto, del claustro de catedráticos del Instituto y muchas otras personas que se habian agregado para tributar esta última prueba de afecto y respeto al excelente sacerdote á quien Dios ha llamado para sí.

Por más que la vida ejemplarísima del Dr. Ribera y su cristiana y resignada muerte dan motivo á creer piadosa y confiadamente que á estas horas está ya gozando del Sumo Bien en la patria de los justos, no obstante, como son inescrutables los juicios de Dios y tan severa y estricta su justicia, elevamos una ferviente oracion al Señor pidiéndole que recoja en un momento su amante siervo, y suplicamos encarecidamente á nuestros amigos que le tengan presente en sus oraciones. A los parientes y deudos del finado les enviamos la más sincera y cordial expresion de nuestro pésame.

R. I. P. A.

Puestos de acuerdo los periódicos de Cataluña *El Diario de Lérida*, *El Semanario de Figueras*, *El Semanario de Tortosa*, *Lo Crit de la Patria*, *Dogma y Razon*, *El Norte Catalan*, *El Semanario de La Bisbal* y *EL INTEGRISTA*, han elevado una respetuosa exposicion al señor Duque de Madrid, de conformidad con la que respecto á la doctrina del tradicionalismo español le ha dirigido *El Siglo Futuro*.

ESO NO.

En el periódico *La Fe* correspondiente al dia 4.º del mes actual leemos la reseña de lo que ella llama *el acto de ayer*, el cual acto, consiste en un banquete celebrado en Madrid y en el mismísimo restaurant de Fornos, con el fin de honrar al Sr. Barón de Sangarren por el discurso que pronunció no há muchos dias en el Congreso, del cual han visto ya parte nuestros suscritores en nuestro anterior número.

Aparte de que no tenemos gran predisposicion á encomiar actos de

esta naturaleza, porque los encontramos más dignos de progresistas rumiantes que de carlistas serios, no hemos hoy de entretenernos en criticarlo, aunque no sea sino para no dar motivo á *La Fe* á que nos recuerda que, así como el siglo XIX no es el siglo XVI, así tampoco el año 1888 es el año 1869 en que los aludidos rumiantes celebraban con comilonas las conquistas de la revolución por ellos mal llamada gloriosa.

Pero, sea como fuere, es el caso que se ha celebrado el banquete y que el acto que tanto ensalza *La Fe* tiene ya el carácter de hecho consumado, con cuyos buenos ó malos visajes ha de apechugar por fuerza el partido carlista. Porque *La Fe* asegura que fué un acto que tiene gran significación é importancia por las circunstancias en que se ha realizado; «circunstancias—dice ella—ajenas de todo punto á lo que ha dado motivo el banquete».

Pues bien; apechugando con el acto y con la «significación é importancia» de sus circunstancias, no podemos dejar de fijarnos y llamar la atención de los tradicionalistas sobre un soberbio disparate que en tal acto se cometió, procurando llamar la atención de quien corresponda para que se vea si es tan satisfactorio y provechoso para la causa de la patria como, al decir de *La Fe*, lo fué el banquete.

Resumiendo el Sr. Barón de Sangarren los brindis, pronunció estas quizá impremeditadas palabras: «Yo me había propuesto brindar por Dios, por la Patria y por el Rey» sin añadir palabra que pudiese empañar el brillo de esas tres sublimes palabras que, barajadas y confundidas sin orden de prioridad, «porque no cabe en ellas preferencia...» etc. etc. Pase lo de barajar y confundir aquellas palabras sin orden de prioridad, no porque la cosa sea regular y bien dicha, sino porque hemos de suponer buena intención en el orador. Pero, lo de que no quepa preferencia en las tres palabras que forman el lema de nuestra tradicional bandera, eso no, eso no puede pasar sin que se llame sobre ello la atención, á fin de que se rectifique como es debido tan importante error.

No vaya á creer el Sr. Barón de Sangarren que somos enemigos que queremos combatirle por sistema, sino amigos sinceros que nos creemos en el deber de dirigirle una advertencia. Ya sabemos que no somos quién para meternos á correctores de una persona de tan elevada ilustración como el Sr. Barón de Sangarren; pero esto no ha de obstar para que él, haciéndose cargo de que de hombres es el errar, vea en nuestro atrevimiento lo único que lo motiva, esto es, el deseo de que no se ofendan jamás los fueros de la verdad, aunque la ofensa no sea más que material por no emanar de una voluntad consciente y decidida de provocarla.

Por eso, así como en nuestro número anterior aplaudimos y copiamos con gusto y con elogio lo más saliente del discurso del Sr. Barón, así también hoy contradecimos la afirmación errada que pronunció en su brindis.

¡Que entre los lemas Dios, Patria, Rey no cabe preferencia! ¿Sabe bien lo que ha dicho el Sr. Barón de Sangarren? ¿Olvidó en aquel momento el primer precepto de la ley divina, de la ley natural que pone á Dios sobre todas las cosas? No; eso no es posible, porque el Sr. Barón es un buen cristiano y un buen católico; y, por más que sea también un buen carlista, no ha querido asentar una proposición que, sostenida con voluntad consciente, tiene sus ribetas de impiedad, de panteísmo y aún de ateísmo. Por todo esto no abrigamos la menor duda de que, en cuanto se fije en la inconveniencia de sus palabras, las retirará públicamente, como públicamente se leen en los periódicos, como fueron pronunciadas en un acto que tantísima importancia reviste para la causa de la patria, según *La Fe* asegura. El mismo D. Carlos, que acaba de proclamar y repetir oficialmente su adhesión á la integridad de los principios católicos, ha de ver con satisfacción la enmienda del error en que, involuntaria é inadvertidamente sin duda, cayó el Sr. Barón de Sangarren.

No queremos insistir más, porque lo juzgamos innecesario, y deseamos que no se quiera ver en nuestras palabras acto alguno de protesta ni muchísimo menos de ofensa á quien no es digno de ella, á quien no queremos inferir, á quien respetamos por lo que vale y por lo que se merece.

Librenos Dios de pretender otra cosa sino que nuestro partido, no sólo defienda y proclame la integridad de la fe católica, sino aún las formulas con que se confiesa la misma fe, de la cual dice el Símbolo de San Atanasio que, *nisi quisque integram inviolatamque servaverit, absque dubio in eternum peribit*.

POSTDATA.—El *Correo Catalan*, oliéndose que *habrá palus*, como el gallego del cuento, y conociéndolo en que ya *hanle dadu tres*, dijo en su edición de la mañana del martes último:

«Conocida la meticulosidad consiguiente á ciertos estados de excitación, no es extraño que algunas palabras del brindis del señor Barón de Sangarren hayan producido *santa indignación* en ciertos espíritus, inocentes unos, é interesados otros.

«Hablando de las palabras Dios Patria y Rey, dijo: «... barajadas y confundidas sin orden de prioridad porque no cabe en ellas preferencia.»

Y esto que dicho por el Barón de Sangarren es tan grave, si lo hubiese dicho algún disidente no se hubiera reparado en ello, y se alguien se hubiera atrevido á subrayar dichas palabras, los hoy maldicientes las hubieran sostenido por el sentido é intención que quiso darlas el ora-

dor, que no han sido otros que presentar la armonía que existe entre una y otra palabra y la respetabilidad que todas ellas nos merecen, porque, como dice felizmente nuestro queridísimo compañero *El Centro*, de Valencia, el que quiera á Patria y el Rey y olvide á Dios no es católico; el que quiera á Dios y al Rey y desprecie á la patria, no es español; el que quiera á Dios y á la Patria sin hacer caso del Rey, no es carlista.

«Si un tradicionalista, cualquiera que sea, dice por ejemplo Rey, Patria y Dios, leeremos siempre: el Rey y la Patria por y para Dios pues entre los verdaderos tradicionalistas nadie ignora que el Rey gobierna y sostiene la Patria y que sus derechos dimanar de Dios.

«No existe motivo alguno para dudar de la intención del señor Barón de Sangarren.

«De todas maneras, si para tranquilidad de los inocentes es necesario retirar las alarmantes palabras del señor Barón de Sangarren, éste las retirará seguramente.

«De los murmuradores interesados no hablamos, porque estos no pueden tranquilizarse tan fácilmente tratándose de quien, como el señor Barón de Sangarren, ha merecido recientemente una felicitación de Don Carlos.»

Ya ven nuestros lectores cómo el *Correo Catalan* se sangró en salud, como suele decirse. Pero, en medio de tan vulgar proceder, causa profunda lástima y penosísima impresión (no podemos ocultar nuestra pena) verle descender de su hasta ahora noble posición, al nivel de los periódicos nuevos, sin saber siquiera contener la semi-volteriana sonrisa que asoma en sus labios, sarcásticamente dibujada en las palabras que él mismo subraya en los párrafos transcritos.

Quantum mutatus ab illo!

El *Correo Catalan* ha copiado en sus páginas el largo artículo saturado de insulseces que *El Centro*, de Valencia, dedicó á EL INTEGRISTA, y al cual no quisimos contestar porque para ello era necesario entrar en el terreno de ciertas cuestiones que se rozan con la ciencias teológicas, en las que, piadosamente pensando, suponemos lego á *El Centro*, y porque nos duele trabajar y desgañarnos inútilmente para quien ni quiera ni probablemente puede entendernos. Pero, ya que el *Correo Catalan* se mete á hacer la causa del *Centro*, hemos de contestarle cumplidamente, con la ayuda y favor de Dios en el próximo número, ya que por falta de tiempo y espacio no podemos hacerlo en el presente. Y no vaya á creer el *Correo Catalan*, por eso, que á él le consideremos de mucho mayores alcances que su queridísimo amigo *El Centro*.

De todos modos le anunciamos preventivamente, para que comience á hacer boca, el tema de nuestra contestación, la cual se dirigirá principalmente á demostrarle que en efecto y desgraciadamente hay en el partido carlista dos tendencias, mejor dicho dos bandos, uno de los

cuales es el tradicionalista católico, representado en el estadio de la prensa por los periódicos *El Siglo Futuro*, *El Tradicionalista*, *El Diario de Sevilla*, *La Cruz de la Victoria*, *La Fidelidad Castellana*, *El Diario de Lérida*, *El Vasco*, *El Tradicional*, *El Fuerista*, *El Euskarro*, *El Gorbea*, *El Restaurador*, *El Estandarte Riojano*, *El Norte Catalán*, *Lo Crit de la Patria*, *Semanario de Tortosa*, *Semanario de Figueras*, *Semanario de La Bisbal*, *El Centinella*, EL INTEGRISTA, y varios otros que en este momento no recordamos, y además muchas é importantes revistas religiosas y científicas; y el otro bando es el carlista-mestizo, representado por *La Fe*, el *Correo Catalan* y tres ó cuatro monaguillos más sin criterio fijo.

La certeza de nuestra afirmación, por más que es dolorosísima, no deja de ser verdad.

Y perdone el *Correo Catalan* si le hablamos tan claro, ya que por otra parte, conociéndonos como nos conoce, ha de suponer que no hemos de ser mansos hasta el extremo de consentir ataques de cierto género por parte de quien, aunque se encuentre en posición más fastidiosa que la que tenemos nosotros, no ha de infundirnos temor alguno en el terreno doctrinal.

Nuestro colega local *La Provincia*, en su número del día 7, dice:

«Palabras del barón de Sangarren. «Solo me propongo brindar por Dios, Patria y Rey sin añadir palabra que pudiera empañar el brillo de este precioso lema, de esas palabras que confundidas por orden de prioridad, no caben en ellas preferencia.»

«Hé aquí como no nos ha de sorprender cuando oigamos decir á los defensores del catecismo al uso de los absolutistas.

«Que no hay mas Dios que don Carlos.»

Distingo.

Que esto lo dirán dentro poco, mejor dicho, lo dicen ya los cesaristas partidarios del *Do ut des* con que se pretende acercarnos al liberalismo católico de Cánovas-Pidal y compañía, concedido.

Que esto lo digamos jamás los católicos intransigentes con la civilización moderna, condenada por la Iglesia, no tema *La Provincia*, que no lo han de ver sus ojos. Con el favor de Dios, se entiende.

LA VOZ

COMUNION TRADICIONALISTA.

«Para que nuestros lectores estén al tanto de lo más importante que dicen los periódicos tradicionalistas acerca del barullo que ha levantado en nuestra comunión la nueva actitud del *Correo Catalan* y el regocijo de los pocos periódicos partidarios del *Do ut des*, que, á pesar de todo,

siguen frescamente llamándose tradicionalistas, copiaremos algunos párrafos de estimadísimos compañeros que, con unánime sentir, hacen frente a la marejada mestiza que se ha desencadenado para derribar nuestra santa intransigencia con los principios liberales y con las aspiraciones de los carlistas resabiados de liberalismo.

Lean nuestros amigos y aliéntense con la convicción de que la algarada meztiza no halla eco en los corazones tradicionalistas, y tengan por seguro que la intransigencia católica no ha de caer del pedestal de los principios católicos sobre los cuales tiene bien sentados los pies.

Dice el *Diario de Sevilla*:

«Hace muy pocos días que protestamos contra el artículo *Malos caminos*, publicado en el *Correo Catalan* con la firma de su director recién llegado de su viaje a Venecia.

«El Sr. Llauder se va enmendando y en el *Correo Catalan* del día 27 ha publicado una embestida incalificable contra la prensa integrista por las protestas que venia publicando *El Siglo Futuro* condenando el carlismo mestizo de los oportunistas.

«Poco noble nos parece el ataque del Sr. Llauder, cuando sabe que no se le ha de contestar.

«Por nuestra parte no hemos de contentar con quien tanto se empeña en arrojar leña y soplar el incendio so pretexto de apagarlo.

«¿No le gusta nuestra conducta al Sr. Llauder? ¿Se han llamado á engaño algunos suscritores del *Correo Catalan*, al encontrarse que su director es oportunista despues de gastar tantísima tinta defendiendo las intransigencias de *El Siglo Futuro*? Pues que tenga paciencia que nosotros ni tenemos la culpa ni lo podemos remediar.

«Nosotros no hemos provocado ciertamente la presente crisis: pero casi nos alegramos de que se haya planteado; porque de esa manera es como se deslindan los campos y cada uno ocupa el verdadero puesto que le corresponde, por más que esto no pueda acomodar al *Correo Catalan*. Verdaderamente le será muy duro, sufrir las rechiflas del Sr. Mañé y Flaquer siempre que compare los oportunismos que hoy privan en aquella redacción con la fiera de la intransigencia que allí mismo se defendió hasta el último viaje del Sr. Llauder.

«Lo cierto es que si hoy es bueno el oportunismo, debió ser mucho mejor cuando lo aconsejó D. Ramon Cabrera; porque entonces hubiera tenido cuando ménos la ventaja de librarnos de una guerra civil, y la de que ahora no pudiéramos decir con razon á los oportunistas de hoy: "Eso no es lo tratado, y por consiguiente nosotros no vamos por esos malos caminos, suceda lo que suceda...»

Del *Diario de Lérida*:

«En la carta del señor Melgar que publica el periódico de D. Luis M. de Llauder se lanza el anathema contra los diarios tradicionalistas de Madrid, á quienes, en castigo de sus culpas, quita nuestro Augusto Jefe toda autoridad y representacion, que son transferidas á los periódicos de provincias y *speciali moda* al *Correo Catalan*.

«Por nuestra parte nos reconocemos indignos de semejante distincion, puesto que los pecados de *El Siglo Futuro* son nuestros mismos pecados. Comparta el *Correo Catalan* sus triunfos y sus aciertos con quien no haya ido por caminos peligrosos, no con el *Diario de Lérida* que nunca ha mirado en peligros para servir á Dios, á la Patria y al Rey, y que en buena y en mala fortuna será siempre amigo de sus amigos. Si ha pecado *El Siglo Futuro*, pecado hemos tambien nosotros. A igual pecado, pues, igual penitencia.»

El Tradicionalista, de Pamplona, escribe lo siguiente:

«*El Centro*, de Valencia, dedica buena parte de su último número á contender, en forma serena, por supuesto, con *EL INTEGRISTA*, de Gerona.

«De cuanto *El Centro* escribe, lo que más nos ha sorprendido es el siguiente párrafo:

«Diga *EL INTEGRISTA*. Si D. Carlos en su elevadísimo criterio hubiese visto truncados los principios y atacada la doctrina tradicionalista por uno ú otro bando, ¿cree de buena fé *EL INTEGRISTA* que se hubiese dado por satisfecho con prohibir lisa y llanamente la polémica? Poco á poco, caro compañero. D. Carlos necesita de todos nosotros y no necesita de nadie porque sólo, con su bandera enarbolada, defenderá con teson los derechos de la Iglesia, del pueblo español y sus propios derechos, y en uno de esos días de prueba que Dios envía á las naciones, sabría tambien sin desmayar dar al mundo entero el elevado ejemplo de un R... católico que sabe pelear y morir por la religion y por la patria. Queremos decir con esto, que á D. Carlos le hacen falta todos los soldados, siempre que se ajusten á los principios; pero le sobran todos, si no están conformes con ellos. D. Carlos sacrifica las personas en aras de los principios, pero no los principios en aras de las personas. Es decir, Don Carlos, cuando se discuten principios, no se contenta con ordenar silencio, sino que expulsa del partido á los patrocinadores del error, sin mirar ni pensar si quiera en el número de individuos que pueda arrastrar Mengano ó Zutano...»

«Es verdaderamente grave la afirmacion de *El Centro*. Notorio le parece á este compañero nuestro que D. Carlos no ha vislumbrado en la polémica diferencia ninguna que ataña á los principios, á lo fundamental del programa tradicionalista. *El Centro* cree ó da á entender que si hubiese aquí disconformidad en lo relativo á la doctrina, hubiera tomado el señor Duque de Madrid otro linaje de resoluciones.

«Medite *El Centro* sobre la gravedad de su aseveracion. No cabe olvidar que muchos, muchísimos, empezando por el señor Cavero, estiman que se trata de nueva bandera; ni sería prudente indicar ó insinuar siquiera que la cuestion se resuelve asegurando que no existen divergencias doctrinales, puesto que, según *El Centro*, D. Carlos no las columbra.»

El Centro no medita, ni siquiera reflexiona; solamente habla.

Y habla... como ve *El Tradicionalista*.

Para *El Centro*, todo se reduce á palabras, palabras, palabras.

(Se continuará.)

Seccion de Noticias.

RELIGIOSAS

«En nuestro último número queríamos decir algo de los brillantes cultos con que se celebró en la iglesia de San Félix de esta ciudad la conclusion del mes de Maria y nos faltó lugar para ocuparnos en tan bella solemnidad. Hoy nos encontramos en idéntico caso, pues casi todos los escritos hemos tenido que cortarlos, y aplazar su continuacion para los próximos números. Sin embargo, aunque sea poco, algo hemos de decir de las referidas funciones religiosas. Creemos que la explicacion puede reducirse á decir que la conclusion del Mes de Maria y Novenario que la piadosa asociacion del Purísimo Corazon de Maria ha celebrado en el presente año ha sido un verdadero triunfo para dicha archicofradía. Espléndida iluminacion, el altar mayor de la referida iglesia convertido en ameno jardín cobijado por el artistico ramaje de hermosas palmeras, brillantes sermones con que el infatigable y elocuente orador sagrado Reverendo D. Juan B. Blanch supo encender los corazones de los fieles en amor y devocion á la Reina del cielo, entusiastas cánticos y bien combinada escolanía y una multitud interminable que durante dos días consecutivos llenó materialmente las extensas naves de aquel templo convertido en un pequeño cielo y desfiló por las gradas del trono de la Santísima Virgen para besar la mano de la hermosa imagen de Maria que descollaba en medio de aquel delicioso conjunto de luz, de flores y armonía; he ahí el cuadro que solo nos es dable bosquejar, porque sería prolijo descender á más detalles. De veras felicitamos á la expresada asociacion que tan elocuente muestra nos ha dado de su vida potente y robusta, dando así un sonoro mentís á algunos benditos que venian anunciando su muerte. ¡Que la devocion á la excelsa Madre de Dios crezca y fructifique aún más en el pecho de los amantes hijos de su Corazon immaculado!

—El día 14 hará su profesion religiosa en el convento de Terciarias Dominicas de esta ciudad, conocidas por Beatas, la novicia Sor Maria Sala. A las diez se cantará solemne misa por la intercesion del Sr. Valentí y habrá sermón á cargo de uno de los sacerdotes de la Casa-mision de Banyolles. Agradecemos la invitacion que se nos ha dirigido, y damos la más cordial enhorabuena á la nueva religiosa y á toda la Comunidad.

VARIEDADES.

CARTA DE «LO ROSSINYOL»

—Senyors redactors d'EL INTEGRISTA: Desde que jo vaig plegar lo ram

y vaig deixar de dedicar als liberals aquelles *refladas* que l'orga dels conservadors calificava de pintorescas, ¡si no han passat de coses! ¡Y cuántas vegadas havíu jo obert lo bech pera cantar alguna veritat! Pero, veyá que l'INTEGRISTA ja se sab esquivar las moscas, y me deya: deixemlo, que á Deu gracias, ja sab fer bonus de la poca ó molta herencia que li vaig deixar.

Però, avuy he notat que vostés han tingut una omisió imperdonable; y vejent que passen días y van surtint números, y vostés callan com uns morts sobre l'assumpto á que faig alusió, no he pogut menys de pendrer la ploma y dirigirlos hi una epístola escrita en ma llengua nativa, perque tampoch sabria ferho en altra forma.

Alguns se creurían sens dubte que *Lo Rossinyol* va morir quan á fi d'any cessá de reflar; pero los que aixís pensin, van equivocats. Jo vaig passar á millor vida, aixó sí, mes, no m'vaig morir. No vaig fer altra cosa que retirarme, y desde allavors me dedico á la vida de burgés: menjar, beure, y no fer res. ¿Volen millor vida?

Tornant, donchs, ab la omisió imperdonable de vostés, me referesch al gran silenci que han guardat sobre l'important y memorable succés de la vinguda de la Reyna Regent á eixa immortal ciutat. Vostés, atarejats en discórrer sobre las trifulgas que actualment comouhen al nostre partit, no s'han recordat de que 'ls lectors, encare que sian carlins, s'agradan de saberho tot, y no han fet com lo *Correo Catalan*, que ns está donant Reyna Regent per esmorsar, per brenar, per sopar y fins per escudella. Jo no 'ls hi aconsellaré pas que 'n tractin tant; pero una mica be podian donarla, encara que no fos més que per tast. Mirin, jo he sentit fins liberals que s'queixan del silenci de vostés sobre aqueix *fausto acontecimiento*.

En fi, vostés sabrán perque han callat, y no tinch pas de venir are jo á donarlos hi llistons. No obstant, me atrevesch á demanar un reconet de sas columnas pera dir á sos lectors, que son també mos amichs, algunas cosetas de tremenda importancia, y que crech las llegirán ab gust.

Fará com cosa de tres setmanas que estava jo volant y fent saltiro-nets per eixas montanyas de San Miguel, anant d'un pi al altre, travesant torrenteras y saltant marges entre mitj de mil aucellets companys de glorias y refladas, quant tot plegat vaig reparar aixís com cosa d'una companyia de soldats de tropa que anavan turons amunt y rostos avall com qui cassa cargols ó cull bolets, lo que me cridá fortament la atenció. Los vaig seguir y vaig notar que cullian boixos, y me vaig créurer que s'podia tractar d'alguna enramada militar. Los vaig seguir á son regrés á Girona, y vaig veurer que 'ls portavan al mateix

lloch en que hi estava l'home de Sant Domingo en lo temps de la llana. Preguntant si al quartel de Sant Domingo volian fer la festa del carrer, me digueren:—¡Cál res d'aixo; es que la Reyna ve.

Llavors va esser quan me vaig trobar á faltar las noticias d'El INTEGRISTA, que res deya de tan ditxosa vinguda. Per més que no m'agrada llegir periódichs lliberals, no vaig tenir més remey que buscarne algun pera enterarme del fausto suceso; y encara no havia fet aquest pensament, veig en un recó un diari tot amonyogat, pero que ensenyava 'l lletrero. Pego volada, me 'l emporto, y veig que es *La Nueva Lucha*, que ab lletas més negras de lo regular deya: *Visita á S. M. la Reina.*— ¡Bo! vaig dir; aixó es lo que busco. Creixentme á cada moment la curiositat, vaig llegir que una comissió del Ajuntament de Girona havia anat á Barcelona ab espasa y tot, y que havia esset presentat á la Regent, dihentli entre llágrimas y afectuosos singlots:

«Señora:

»La inmortal Girona ansia conocer el Rey de las Españas, cuya infancia con tantísimo amor velais y desea conoceros á vos tambien, Señora, para admirar esa corona, más hermosa que las de oro y brillantes, la corona de las virtudes que resplandece en vuestra frente.

»Por tanto, permitid que al saludaros, al ofrecereros el testimonio de nuestra inquebrantable adhesion, os suplique que os digneis visitar la ciudad de Girona donde os aclamará un pueblo varonil, siempre dispuesto á defender la independencia de la patria.»

Ben dit ¡vatúa nell!

Aixis, aixis: que 's conega que som fills d'aquells héroes de la festa del últim dia de fras.

Seguint ma lectura, vaig llegir:

«Por último, el canónigo señor Vazquez, dijo que el Cabildo de Girona tenia dos deberes que cumplir, uno con el Rey de los cielos, y otro con los de la tierra, el último de los cuales cumpliria muy gustoso si S. M. se dignaba visitar la ciudad de Girona.

«S. M. la Reina contestó que deseaba visitar esa capital: mostrándose muy enterada de las circunstancias del viaje asi como de las glorias de Girona.»

¡Bravo! ¡bravo! vaig dir. Are m' explico 'ls boixos de la escala del ex-convent de Sant Domingo, convertit en quartel de la tropa, gracias al lliberalisme.

Desde aquell moment, vaig suposar que la devoció dinástica dels periódichs lliberals de Girona ratllaria en lo deliri y vaig procurarme més números d'aytals *heraldos* de la opinió pública. No 'm vaig equivocar: La mateixa *Nueva Lucha* deya:

«Despues de la ansiedad y vehementes deseos manifestados por parte de todos para que se realizara la venida de SS. MM. á esta ciudad, al fin podemos hoy asegurar que, segun telegrama recibido ayer tarde por el Excmo. señor Gobernador militar de esta plaza, el dia señalado para visitar esta Ciudad nuestra virtuosa Soberana y sus Augustos hijos es el 30 del actual ó sea el próximo miércoles, fecha en que la ansiedad habida hasta hoy ha de trocarse indudablemente en explosion de entusiasmo.»

(Se continuará.)

Girona: Imp. y Encuadernacion M. Llach.

SECCION DE ANUNCIOS.

CONSTRUCCION Y COLOCACION de PARA-RAYOS Y TIMBRES ELÉCTRICOS por el óptico electricista ANTONIO COLODON, Plaza de la Constitucion 12 y 13.—Girona.

Para rayos de 8 metros punta cobre y platino 3 puntas auxiliares 20 metros cable y demas piezas necesarias, 175 pesetas. Timbres eléctricos con dos pilas Lolanche 2 pulsadores 30 metros hilo conductor colocado y garantido, 26 pesetas en Girona.

Completo surtido de Anteojos, Lentes, Termómetros, Barómetros, Gemelos teatro Microscopios, Paraguas, Sombrillas, Bastones, Corbatas, Cuellos, Puños, Petacas, Carteras, Guantes.—Bisuteria, Perfumeria y muchos otros objetos. Para más detalles pedir nota de precios.

A LOS SORDOS.

Una persona que se ha curado la sordera y ruido de oidos que padecia durante 23 años usando un remedio sencillísimo enviará su descripciou gratis á quien lo desee. Dirigirse al Sr. NICHOLSON, 12, Preciados, MADRID. 2—52

SURTIDO COMPLETO

DE

FUEGOS ARTIFICIALES.

De venta en el establecimiento y depósito de materias explosivas, como pólvora y dinamita, de **BENITO BOSCH**, situado en las afueras de esta ciudad

En el mismo establecimiento, donde se expenden una infinidad de géneros á precios reducidos, su dueño ofrece al público sus exquisitos chocolates elaborados en el molino que tiene montado en la antigua casa de D. Antonio Moner, y cuyas excelentes cualidades recomienda el consumo que de ellos hacen los conventos, colegios, y muchísimas familias y establecimientos de esta capital.

En el propio molino se muele pimienta, canela y otras materias.

Despacho: CORT-REAL, 15.—GERONA. 4—15

SE VENDE

una casa compuesta de bajos y tres pisos, con agua potable, sita en la calle de la Acequia, núm. 12.—

En esta administracion informarán. 2-5

TALLERES

DE

IMPRESA Y ENCUADERNACION

DE

MANUEL LLACH.

Herreria Vieja, 5 y Mercaderes, 12.—GERONA.

SECCION DE IMPRENTA.

En dicha casa se imprime con prontitud, elegancia y economía, toda clase de PAPEL PARA CARTAS, SOBRES, TARJETAS, ESQUELAS, CIRCULARES, FOLLETOS, OBRAS, y todo lo perteneciente al ramo de la imprenta, pero que no ataque á la moral cristiana; todo á precios sumamente reducidos.

Tarjetas de visita á 6 reales el 100.

SECCION DE ENCUADERNACION.

Se encuadernan toda clase de OBRAS, FOLLETOS, DEVOCIONARIOS, SEMANAS SANTAS, etc., etc., todo á precios sumamente equitativos.

Tambien se confeccionan toda clase de CARPETAS ó CARTERAS para conservar los espedientes, libros comerciales, libretas, etc.

SECCION DE JUGUETES.

Abundante y variado surtido para niños y niñas.

TARJETAS-SORPRESA PARA FELICITACION.

Abundante y variado surtido.

COMERCIO DE CUCHILLERIA

DE

FRANCISCO GARBÓ.

PLATERIA NÚM. 26.—Girona.

Grande y variado surtido de Cuchillos mesa y postres niquelados de marca Toledo y otras. Navajas butcher y Tijeras para Barberos. Cuchilleria de bolsillo—todas formas. Cubiertos y cucharitas metal blanco. Tijeras para bordar y costura varias. Calidades garantidas.

PRECIOS REDUCIDISIMOS. 3

REGALO

á los Sres. suscritores á este periódico, desde 1.º de Mayo á 30 de Junio de 1888

Con la presentacion del coupon que acompañamos y mediante el pago de sólo DIEZ REALES, se entregarán ricamente encuadernadas las obras de Episodios tradicionalistas conocidas la primera con el nombre de *Cárlos V*, que consta de más de 330 páginas, y tiene un precioso retrato de aquel augusto Personaje, y la segunda con el nombre de *Flores republicanas* (Viaje de D. Carlos á las Américas). Consta de más de 400 páginas y va adornada la obra con un retrato en fototipia de D. Carlos, vistiendo el pintoresco traje de huaso, copia directa de una fotografia hecha en Santiago de Chile.

El precio de estas obras ha sido hasta hoy, y será desde 1.º de Julio, el de 3 pesetas cada una.

Los pedidos han de hacerse directamente al editor, remitiendo el importe en sellos ó en libranza.

Se mandaràn por correo franca de portes, pero si se desean recibir certificadas hay que agregar 50 céntimos de peseta.

Desde 1.º de Mayo á 30 de Junio de 1888.	REGALO á los suscritores á EL INTEGRISTA un ejemplar de la obra Cárlos V Y FLORES REPUBLICANAS.	Valor del regalo 24 reales y se da por diez reales!
--	---	---

Dirigir los pedidos á la calle de la Paja, núm. 31, Librería, Barcelona. 3